



五岁半小顽童有模有样的锣鼓表演。

非遗聚首 闹元宵



几十斤重的舞龙在“女汉子”手中轻松游弋。



男扮女装的男人“花”。



武城抬花杠。

3月3日上午,德州市2015年元宵节民间文艺展演活动在市中心广场热闹开演。与往年相比,今年的元宵节文艺演出重在突出地方民间特色,跑驴、水兽旱船、弹鼓舞、抬花杠等非物质文化遗产轮番上演。展演中,200余名小学生带来的跑驴、水兽旱船等表演引围观,德州“非遗”后继有人。

上午,在中心广场,来自十三个县市区、千余名民间文艺爱好者进行了元宵节民间文艺展演,给身处元宵节喜庆气氛中的人们增添了更多乐趣。让观众倍感意外的是,德城区代表队带来的节目《跑驴、水兽旱船、大秧歌》,竟全部由来自不同学校的十一二岁小学生表演。其中,跑驴由东风东路小学五年级的60名学生表演,水兽旱船由新湖南路小学五年级的80名学生表演,大秧歌由湖滨北路小学的80名学生表演。

在跑驴表演中,上坡、下坡、毛驴尥蹶子、勒缰、挥鞭子……只见来自东风东路小学五年级的60名学生有模有样地表演着,吸引了众多观众的眼球,纷纷拿出手机、相机记录精彩瞬间。

“不少‘非遗’因年轻人参与少,很多高难度动作面临失传,之所以让孩子来表演,就是希望把‘非遗’一代代传承下去。”德城区文化馆舞蹈部主任郭军介绍,跑驴是省级“非遗”,水兽旱船是市级“非遗”,大秧歌是德州特色民俗。以“跑驴”为例,已经有600多年的历史,在德州流传甚广。但跑驴队中年纪最大的有80多岁,最年轻的也有50多岁了。因为年轻人很少参与,作为山东省第三批省级非物质文化遗产的“德州跑驴”目前很多高难度动作面临失传。“从2014年7月份开始启动‘非遗进校园’活动,由文化馆专业老师向‘非遗’传承人取经,再通过故事编排的形式向孩子们授教。目前已在三所学校进行试点,还将逐步在城区各学校铺开,让‘非遗’后继有人。”

据了解,今年的元宵节民间文艺展演活动由主城区扩展到十三个县市区,是近年来规模最大的一次,仅演职人员达千余人。与往年相比,今年的元宵节文艺演出重在突出地方民间特色,“德州跑驴”、“水兽旱船”、“武城抬花杠”、“宁津弹鼓舞”等“非遗”均将被搬上舞台。

文/本报记者 李榕
片/本报记者 马志勇



高桩上轻盈的舞狮表演。



涌上舞台的孩子们。



宁津弹鼓舞。